



从外企高管到“麦田CEO”，十年耕耘种出共富链

赵先念：对乡土最深情的告白

青岛高素质农民



在莱西市夏格庄镇曲泊南村的启泰元家庭农场里，绿油油的麦苗随风摇曳，仓库内高筋小麦、黑小麦、绿小麦等特色农产品整齐码放，理事长赵先念正在处理订单。

谁能想到，这位在田间地头穿梭的“新农人”，曾是外企高管，拿着令人艳羡的高薪，却在44岁那年毅然转身，扎根乡土，用近十年时间打造出一个集绿色种植、技术创新、电商赋能于一体的现代化家庭农场，带领乡亲们走出一条“科技兴农、共富共赢”的新路子。

戎马半生转赛道 脱下西装换农装

1972年，赵先念出生于莱西市夏格庄镇渭田村，贫瘠的土地和辛劳的农人，构成了他童年最深刻的记忆。18岁参军入伍后，他凭借优异成绩考取军校，在部队服役12年，荣立三等功，多次获评优秀党员，军旅生涯锤炼出他坚韧不拔的品格和强烈的责任感。2001年转业后，他进入青岛阿尔斯通、美国林肯工业等外企，业绩突出，多次出国考察。然而，每次出国看到国外规模化、科学化的现代农业，他总会想起家乡的土地，“国内不少农村还在用传统方式种地，化肥农药过量使用，食品安全隐患大，这样的模式该变变了。”对农业的深厚情结和对食品安全的忧心，让他在2016年初做出了惊人决定：放弃外企高管职位，回乡创业搞农业。家人的反对、朋友的不解，都没能动摇他的决心：“部队教会我为人民服务，现在我想换个‘战场’，让乡亲们吃上安全的粮食，也让土地生出更多‘金疙瘩’。”

为了筹备农场，他用两年时间走访黑龙江大学、黑龙江农科院、山东农科院，蹲守实验室学习育种技术，泡在农田观察作物生长规律。2016年，夏格庄镇曲泊南村书记曲秀文的一句“我们需要懂技术、有闯劲的人来带富乡亲”，让他最终选择曲泊南村，注册成立启泰元家庭农场，从此踏上了“让土地回归自然，让粮食回归本味”的创业之路。

生态种植筑根基 打造全链条绿色农业

启泰元家庭农场的创立，始于赵先念对食品安全的执着。他提出“还原生态，自然尚品”的宗旨，决心打造从田间到餐桌的全链条绿色农业。

创业初期，土地流转成了拦路虎。村民们对这个穿西装回来种地的退役军人充满怀疑：“放着大城市的好日子不过，回来种地？肯定干不长！”为了说服村民，赵先念带着村书记挨家挨户拉家常，算经济账：“传统

赵先念查看
麦苗生长情况。
管浩然 摄



种植一亩地年收入800元，流转给农场不仅能拿租金，还能来农场打工，加上年底分红，收入能增加不少。”最终，凭借真诚，赵先念终于打动了村民，260亩土地顺利流转，农场初具规模。

经过实验性种植，赵先念掌握了使用发酵有机农家肥、秸秆和粮食加工废弃物，如豆饼、花生饼、葵花籽饼，科学还田，大幅提高土壤有机质含量，改善土壤板结，最大限度减少化肥和农药的投入使用。引进高品质品种实现了高品质农作物种植。现在种植的谷子、高筋小麦、黑小麦、绿小麦、甜花生、黑花生、高油酸花生、高蛋白质大豆、薏米、红小豆、绿豆、油葵等均已成功，并喜获丰收。

以学促干拓新局 深耕“科技田”

“学识和技能，是新农业发展的有力武器。”为了提高效益，赵先念于2020年11月参加了莱西市举办的莱西市高素质农民经营管理型家庭农场培训班。2023年9月，赵先念参加了青岛市农业农村局组织的青岛市新型农业经营主体带头人高素质农民培训班。谈及参加培训的经历，赵先念感慨万千：“每一次学习都是思想的革新与视野的拓展。老师们结合实际案例剖析现代农业管理模式，让我意识到科学规划与精细化运营对家庭农场发展的重要性，搭建起与各地农业精英交流的平台，我不仅学到了先进的种植技术，还接触到电商营销、品牌建设等创新理念。这些知识如同及时雨，让我在面对农场发展难题时更有底气，也让我坚信，用知识武装头脑，定能让这片土地结出更丰硕的果实。”

农业发展，选种是至关重要的一方面。赵先念多次与黑龙江大学、黑龙江农科院、山东农科院进行深入

交流和学习，参观实验室、农田和种子库，了解先进的育种选种技术。通过学习交流，赵先念掌握了农业生产最新的动态和发展趋势，为他的新农业发展之路奠定了坚实基础。

从“田间”到“云端” 带领乡亲共奔小康

“酒香也怕巷子深。”赵先念深谙现代营销之道，利用“电商+农业”模式，拓宽销售市场，产品加工后，销往山东、上海、北京、浙江、江苏等地，拓宽了销售渠道给农场带来了可观的经济收益。

看到赵先念的农场蒸蒸日上，周边农户从最初的怀疑变成了主动“取经”。他毫无保留地分享种植技术，免费提供有机肥发酵配方，热心地帮助农户解决问题，时不时就抽空到周边农户处观察农户种植和农作物生长情况，提出建议。在赵先念的帮助下，周边农户的产量和效益慢慢提升了，大家纷纷对这位退役回来的老兵竖起大拇指。赵先念以“共富公司+合作社+农户”的种植模式，实现了自己的农业梦，也激励和带动了周边农户的发展，实现了让村民腰包更鼓、集体经济更“壮”的目标。2022年，他被推选为莱西市第十四届政协委员。

从橄榄绿到麦穗金，从外企高管到“新农人”，赵先念用近十年时间完成了身份的蜕变。如今，启泰元家庭农场的田埂上，新铺设的水泥路直通地头，智能温室大棚正在建设，电商直播中心里村民们忙着打包发货……这片曾经平凡的土地，正因为一个人的选择和坚持，焕发出勃勃生机。“我现在做的，就是让更多人在土地里找到希望。”这是一位“新农人”对乡土最深情的告白。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文 摄影报道

每三天就有一天在野外或海上

青岛海洋地质科学家吕胜华跑遍天南海北守护绿水青山

青岛海洋地质研究所研究团队常年忙碌在科研一线，获取第一手海岸带水文地质资料，确保国家水资源安全。近日，记者采访了中国地质调查局青岛海洋地质研究所工程师、市政协人口资源环境委员会专家吕胜华，听他讲述地下水水资源科创与科普的故事。

中国地质调查局青岛海洋地质研究所坐落于青岛蓝色硅谷，是我国海洋地质调查研究的主要力量，承担着国家基础性、公益性海洋地质调查研究和战略性海洋矿产资源调查评价任务。山东半岛海岸线绵长，部分海岸带地区存在大量的地下卤水，如何调查和利用好这些资源，是吕胜华所在团队的科研任务之一。

“地下卤水是一种高矿化度的地下水，滨海卤水多由古海水经蒸发浓缩后埋藏形成。卤水里含有锂、硼、铷、铯等稀有元素，是一种液体矿产，是盐化工行业的重要基础矿产。”吕胜华表示，其所在团队在山东莱州湾通过研究地下卤水的生成、储存和迁移规律，圈定了莱州湾地下卤水分布范围，并且开发出“超滤+纳滤双膜法”分离技术，提升卤水提溴、提锂等资源利用率。莱州湾地下卤水研究成果入选了2024年度山东省十大优秀地质科技成果。

除了卤水，浅层地下淡水也是吕胜华所在团队研究的重点领域。他们在长江口海岸带地区开展地下水资



吕胜华检测海岸带水文信息。受访者供图

源的分布与特性等方面的调查研究工作，在浙江三门湾研究第四系地下水的分布、含水层的富水性、咸淡水分布、可更新能力等，提出的作为应急供水水源地靶区的建议为当地自然资源管理部门提供了参考。海岸带地区土壤质量关乎粮食安全，吕胜华所在团队在长江口崇

明岛开展土壤淡化过程监测，在青岛即墨开展土壤调查，提出若干富有操作意义的建议被相关部门采纳。

从国内海岸带地区到国外海岸带地区，吕胜华脚步不辍，一年当中有三分之一的时间在科研一线，即每三天就有一天在野外或者海上。吕胜华所在的团队在柬埔寨、越南等东南亚国家的海岸带地区开展合作研究。近期中国越南合作共建红河三角洲地面沉降监测站(河内)正式投入运行。吕胜华介绍说：“监测站的建成是中越科技合作的一个里程碑，为中国先进监测技术的国际化应用开辟了新路径。”

科技创新和科学普及是实现创新发展的两翼。吕胜华常年从事科研工作，对科普工作有着天然优势。早在2022年，吕胜华所在团队申报的海岸带生态环境地质科普工作室被山东省科学技术协会、山东省科学技术厅认定为第一批山东省科普专家工作室，他则成为青岛市“蒲公英”科普名家。吕胜华工作之余，经常奔波于青岛市中小学校，带幼儿园小朋友认识大自然，带高中生了解地球科学专业，普及海洋知识，为孩子们送上科普大餐。现在，吕胜华已是崂山区育才学校、城阳区源头学校等5所中小学的科学副校长、科学教育校外辅导员。青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 陈小川